

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 melléklettel.) Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) főemelet. Telefon: 113. (7 melléklettel.) Hivatalos órák: reggel 8—este 6-ig.

Szénmizéria

A múlt télen csaknem állandóan szénmizériával küzdött Debrecen. Még emlékeztünkben él az a sok baj és hátrány, ami a szénhiány következménye volt. Nem jártak a villamosok, az ipar nem kapott villanyerőt, sőtéségek borultak az utcák, a közbiztonság romlott, a kulturális élet lehangyolott, a színházi előadások néha napokon át szüneteltek és így tovább. Mindez történt azért, mert a város Világítási Vállalata nem tudott kellő mennyiségű szénhez jutni.

Joggal remélhettük, hogy az idei tél elől ebben a vonatkozásban már nyugodtan nézhetünk. Joggal várhattuk, hogy a télen már nem lesz baj a szénrel. Történt ugyanis tavaly óta egy és más a szénfronton, amit a hírverés dönő jelentőségűnek állított be. Egyre-másra jelentek meg a híradások, hogy »megnyitották a szénbányát«, hogy széntermelésünk napról-napra fokozódik, ennyi meg annyi vagonnal emelkedik a termelés. Mindezen felül pedig azóta bekövetkezett a szénbányák államosítása, aminek szintén a termelés fokozását és állandósulását várhattuk.

Es íme, most megint ott vagyunk, ahol tavaly, sőt az idén még előbb következett be a szénmizéria, mert hiszen még csak novemberet írunk s még nincsenek hófúvások, szállítási nehézségek. Sajnos máris katasztrófa lett Debrecenben a szénhiány. A Világítási Vállalat korlátolni volt kénytelen az aramszolgáltatást. Motoráramot egyáltalán nem tud adni, megszünt a villamosközlekedés és éjszaka nincs közvilágítás. Az ipari termelésre rendkívül hátrányos a motoráram szolgáltatásának megszüntetése, sőt a gyári termelést szinte lehetetlenné tette. Szomorú dolog ez, mikor a többtermelés fontosságát hangoztatják.

Pillanatnyilag nem tudjuk, hogy mi a helyzet az ország más részein, de azt sejtjük, hogy ilyen nagyfokú szénhiány, mint Debrecenben, más városokban nem áll fenn. Már a múltban is lehetett tapasztalni, hogy Debrecen valahogy mostohagyermek volt a szénbányáknál. Akkor az volt a kifogás, hogy Debrecen nem természetbenivel, élelmiszerekkel fizet a szénért. Azóta már itt a jó forint, sőt Debrecen a bányáknak mindent megtesz, innen mennek sertésszállítmányok is a bányavidékekre és mégis a kiutalt és kijuttatott szénmennyiségnek csak egy hányadát kapja meg a városi Világítási Vállalat. Helyénvaló lenne, ha gyökeres intézkedések történének eme visszás helyzet megszüntetésére. A városnak teljes súlyával fel kell lépni abban az irányban, hogy Debrecen szénellátása biztosítottassék. Elvégre az ország második legnagyobb vidéki városa más elbánást érdemel, mint amit eddig tapasztaltunk.

Leszavazták a „lázadók“ indítványát az angol alsóházban Az indítványtevők tartózkodtak a szavazástól

Az angol alsóházban hétfőn folyt le a vita a brit munkáspárti beadvány felett. A beadványt Cosmann képviselő terjesztette elő, hangoztatva, hogy kizárólag a munkáspárti Anglia képviselteti a Szovjet Uniót és Amerika között, de a jelenlegi kormány külpolitikája nem alkalmas arra, hogy kiegyenlítse a súlyos ellentéteket Kelet és Nyugat között. Megállapította, hogy a munkáspárti kormány a választások idején olyan külpolitika mellett köti le magát, melynek célja annak megakadályozása, hogy a világ két blokkra szakadjon, de később erről az utról lefejt. Kérdezte, hajlandó-e a kormány visszautasítani Churchillnek az angol-amerikai szövetség megkötésére irányuló javaslatát, beleegyezett-e a kormány, hogy az amerikai és brit hadseregek fegyverét és felszerelését egységesítsék és hogy a fegyverek egyrészt az Egyesült Államok szállítsa, továbbá, hogy az Egyesült Államok és Anglia között vezérkari tárgyalások folynak-e. Felszólította a kormányt, hogy Anglia független külpolitikát folytasson a jövőben.

Reeves a munkáspárt országos végrehajtóbizottságának tagja, azt mondta, hogy Anglia és a Szovjet Unió közötti kapcsolatok rosszabbodásában Churchillnek fontos szerepe van. Churchill elgondolásait a kormánynak a lehajthatótabban vissza kell utasítani és Atleennek ki kell jelentenie, hogy Anglia semmilyen körülmények között nem lép hátrébra a Szovjet Unió ellen.

Crookshank konzervatív képviselő az mondta, hogy a konzervatív párt sok kérdésben nincs egy véleményen a kormány külpolitikájával, de most a kormány mellett szavaz. Bevin a leg hívebb szószólója a brit politikának és az egész angol nép nevében beszélt.

Ezután a határozati indítvány támogató képviselői közül Silverman kijelentette, hogy nem akarják, hogy az alsóház az indítványval kapcsolatban keletre szakadjon és ezért a határozati indítványt aláírt képviselők tartózkodnak a szavazástól.

Atlee miniszterelnök kijelentette, hogy a kormány nem akar csoportokat alakítani, nem akar keleti, nyugati és központi csoportokat. Politikájának alapja az Egyesült Nemzetek szervezete. — Elesen tagadta, azt az állítást, hogy Anglia alárendelt szerepet játszik az Egyesült Államok mellett és ezért nem volna hajlandó kellőképpen együttműködni a Szovjet Unióval. Egy nemzet politikáját földrajzi helyzete is befolyásolja. Tagadta, hogy Anglia angol-amerikai szövetséget javasolt volna, ezzel szemben megállapította, hogy bár a Szovjet Uniót több ízben meghívták, végig részt nem vehettek a társadalmi és gazdasági egyesületek munkájában, a legtöbb esetben

nem volt hajlandó a meghívást elfogadni. Végül hangoztatta Atlee, hogy Bevin a kormánynak és az angol nép nagy többségének a legteljesebb bizalmát élvezte.

A szavazás során 353 képviselő az indítvány ellen szavazott és egy képviselő sem szavazott mel-

lette. A »lázadók« tartózkodtak a szavazástól.

A lázadó munkáspártiak második határozati indítványát, mely bírálta a kormány hadköteleztetési javaslatát, az alsóház három százhusz szavazattal 53 ellenében elvetette.

A közlekedésügyi minisztérium a nyugatról hazatérő hajókról a következőket közli: Nyilvántartásunk szerint a nyugaton lévő magyar hajóállomány az amerikai megszállási övezetben 240 különböző hajóegységből állott. A géphajók össz teljesítménye 21.000 lóerő, az utas szállítóhajók befogadóképessége 11.130 utas, az uszályhajók össz befogadóképessége 80 ezer tonna. A hajók hazahozatala a közeljövőben megkezdődik és bizottság irányítja a helyszínen. A hajó-

kon szolgáltatást teljesítő személyzet kiegészítésére 150 hajóst küldenek ki. Az üzembehelyezéshez 130 vasúti kocsi szüret és 90 tonna gázolajra van szükség. Ezt Passauba küldjük. Ha december folyamán még nem lesz nagyon erős tél, akkor még a jégzajlás előtt hazahozhatjuk a hajók zömét, esetleg az egész állományt. A hazahozandó hajók túlnyomó része üzemképes. Forgalomba állításukra előreláthatólag csak két távasszal kerül sor.

Jelentés a nyugatról hazatérő hajókról

A külügyminiszterek tanácsa áthidalta a holtpontra jutott triestzi ügyben mutatkozó nehézségeket. A hétfő esti ülésen az alapvető kérdésben megegyezésre jutottak. Triest kormányzóinak és rendőrfőnökének jogkörét illetően. Ez azt jelenti, hogy meg egyezésre jutottak a triestzi al-

Megegyezés a triestzi kérdésben

A kormányra vonatkozó minden főbb kérdésben. A továbbra is függőben maradt kérdések kisebb jelentőségűek és inkább csak megfogalmazásuk tekintetében vannak még véleménykülönbségek. A külügyminiszter helyettesek most foglalkoznak a végleges megszövegezéssel.

Kovács Béla a koalíciós tárgyalásokról

Kovács Béla, a Független Kisgazda Párt országos főtitkára nagy figyelmet keltő cikket írt a Kis Újság legutóbbi számában »Holtponton?« címen. A cikk bevezetésében megírja, hogy a koalíciós tárgyalások vonzatlan haladnak. Néhány gazdasági részletről meggyőzés törjént, de a lényesebb dolgokhoz nem igen nyultak. — Amellett két hete nincs kultuszminiszterünk és másfélhétig húzódtott a lemondott kisgazdapárti miniszterek helyének betöltése. Ezekből a tünetekből és más dolgokból sok embernek az a véleménye, hogy politikailag holtpontra jutottunk. Bennem is él valami hasonló aggodalom — írja Kovács Béla — Majd részletesen vitába száll Révai József vasárnapi cikkével és miután ismeretjé az egész politikai és gazdasági helyzetet, a következő konkluzióra jut:

Meggyőződésem, hogy összes gazdasági bajaink egészben vagy részben orvosolhatók, ha nem ragaszkodunk hozzá, hogy politikailag összekeverjük őket.

Politikai vonalon pedig nincs más útja a kibontakozásnak, másként nem indulhatunk el arról a holtponttól, ahol megrekedtünk, mint a nemzet, a tömegek jogos és demokratikus igényeinek becsületes és tárgyilagos vizsgálata után. Meg kell védelmeznünk a demokráciát minden elképzelhető támadással szemben.

de ez nem a Kommunista Párt külön feladata, hanem mindannyiunké. Építünk kell a demokráciát, de közös munkával, megegyezés útján lefejtett elvek szerint és az irányító szerepkörök olyan elosztásával, amely a népben — az 58 százalékban és a 17 százalékban egyaránt — bizalmat ébreszt. Létkérdésünk, hogy ne pártállás, hanem a politikai megbízhatóság és a szakértelem egészséges egyensúlya szerint osztogassuk a magas közígazgatási állásokat, s a politikai megbízhatóságot ne egyetlen párt bírálja el. Csindáljunk olyan rendőrséget, amelyet az egész nemzet magának érez. A jó rendőrséggel a kommunista tömegnek is elégedettebbek lesznek, mint azzal a pártpolitikailag védjegyzett testülettel, amely legelőkelőbb feladataival is alig tud megbirkózni. Amelyet egy bő fan tájával elképzelt ellenforradalmi veszély ellen szerveznek, de közben ötvén vagy száz budapesti csirkefogóval sem boldogul. —

Higye el nekem Rákosi Mátyás és Révai József: czeerszer könnyebb lesz letörni a reakciót, ha a nép megint bizni fog a rendőrségben, a honvédség politikai mentességében és az állami hivatali hálózat pártatlanságában.

A demokrácia elemi érdekei követelik, hogy arányosítsunk, hogy a népnek nagyobb beleszólást biztosítsunk ügyeinek intézésébe, hogy egyesült erővel pró-

baljuk elősegíteni gazdasági boldogulását, politikai biztonságát és helyreállítsuk fosztadozó hitét, hogy a koalíció valamennyi pártja komolyan gondolja, amit hirdet és közlünk senki sem törekszik aránytalan hatalomra vagy kizárólagosságra. Európa legszebb, legtitésőbb és legbecsületesebb demokráciáját építhetjük fel ezen a sokat szenvedett földön, ha a Kommunista Párt megérti és bízik a bennünk élő jó szándékban s változtat azokon a metodusokon, amelyek nek merev alkalmazása nemcsak a MKP és a Kisgazda Párt közé emel választófalat, hanem a parasztság millióit is mindjobbban elszigeteli a pártot. En erről a helyről ehhez bizalmat kérlek és annak ellenében bizalmat ajánlok koalíciós társainknak.

Angol-magyar kereskedelmi tárgyalások

A londoni rádió szerint Angliában angol-magyar kereskedelmi tárgyalások folynak. Magyarországon főleg élelmiszert és bizonyos iparcikkeit szállít Angliának. Most folynak a megbeszélések arról, hogy Anglia milyen arukát szállítson Magyarországnak. A Magyarország felé irányuló külkereskedelmet magánvállalatok fogják lebonyolítani.

Károlyi Mihály a vámunióról

Károlyi Mihály Szombathelyen résztvevett az ujonnan földhözjuttottak országos szövetségének nagygyűlésén. Beszédében kijelentette, hogy sok keserűség van a magyarok szívében a szomszéd-államokkal szemben, de meg kell tennünk felük az első lépést, mert közös érdekeink vannak. A kölcsönös vámunió megakadályozza a vámháborút és a vámunió belül lényegesen megkönnyebbül a határokon kívül élő magyarok helyzetét. A magyar földművesnek öntudatosan kell résztvennie az ország irányításában. A kormány iránt bizalommal kell lenni, meg kell adni, amire szükséges van, de meg kell tölle követelni mindazt, amire a népnek szüksége van.

Rövid táviratok

A müncheni brit főkonzult hétfőn este könnyebben megsebesítették. A támadás zajára két amerikai katona sírtett a helyszínrre és letartóztatta a támadókat.

Bajorországban az osztrák határ közelében veszedelmes tifuszjárvány tört ki. Három községben több mint ezer személy kapta már meg a tifuszt. Eddig járvány halálát áldozata van a járványnak. Több községet egészségügyi zár alá helyeztek.

A brit szénbányák január 1-től államosítják.

Caldaris miniszterelnök hétfőn este megerősítette, hogy mintegy haterzereg hegyi felkelő és a görög hadsereg alakulatai között heves harcok folynak a görög-juhoszláv határ mentén.

Igazolvány képek
HORVÁTH FOTÓTÖL,
Simonffy utca 1/A.

Megkezdődtek a román választások

A román rádió jelentése szerint kedden reggel egész Romániában megkezdődtek a választások. Az egész országban és Bukarestben teljes a rend és nyugalom. A lakosság már hajnalhasadtakor nagy tömegben járult az urnák elé. Külföldi és román újságírócsoporthoz a helyszínen tanulmányozzák a választások lefolyását. Különleges látványt nyújt a katonák és tisztek szavazása. Részükre a kaszárnyákban állítottak fel szavazópontokat. A nők nagyszámban vesznek részt a szavazáson. A választáson a demokratikus blokkba tömörült kormányzó pártokkal szemben Maniu és Brătianu pártja a legszámottevőbb ellenzéki csoport. A demokratikus blokk keretében a szociáldemokraták, a kommunisták, Groza Ekés-frontja, a disszidens parasztpárti és a disszidens liberálisok állítottak egységes jelölőlistát. Az első eredmények szerda reggelre várhatók.

A brit külügyminisztérium hétfőn este nyilvánosságra hozta annak a jegyzéknek a szövegét, amelyet Nagybritánia bukaresti politikai képviselője a román választások ügyében a múlt szombaton nyújtott át a román kormánynak. A jegyzékben a brit kormány alaptalannak mondja azokat az érveket, amelyekre a román kormány nov. 7-i jegyzékében hivatkozott és amelyekre támaszkodva tagadja, hogy Angliának bárminő joga lenne a román választások tekintetében.

Az igazságügyminiszter az árdragítások megtorlásáról

Küldöttségek keresték fel Rics István igazságügyminisztert és ezt kérték, hogy a bíróság a legszigorúbban bánják el a feketézőkkel és árdragítókkal. Az igazságügyminiszter válaszában megmagyarázta a küldöttségeknek, hogy a baj fő oka az, hogy az élelmiszer és ruházati cikkeket külföldre csempészik ki, mert ott drágábban tudják értékesíteni.

Közölte, hogy a bíróságok utasítást kaptak az árdragítási ügyek legsürgősebb letárgyalására. A vádirat megérkezése után számtalán három napon belül meg kell kezdeni az ilyen ügyek tárgyalását. A nemzetgyűlés előtt törvényjavaslat van, amelyben azt indítványozza, hogy az uszorbaj-réségi ügyeket a jövőben a nép-bíróság hatáskörébe tegyék át.

A malmok ügyének margojára

A debreceni Népi Párt képviselőcsoporthoz egy kis füzet került forgalomba a Hajdúságban. Hogyan nyúzzák a hajdusági parasztokat a malmok? címmel. A füzetben minden hajdúmezeji malmról szó esik, s többek között a nádudvari malmokról, illetve tulajdonosaikról is bírálattal mond. Nem vagyok ismerős a többi hajdúsági malmok működésével, de elengedhetetlen tartom, hogy a füzetben rólam és málmomról közölt állításokra a következőkben ne reflektáljak. Soha senki nálam panaszt nem tett a helytelen mázálás miatt, de nem is tohottát mert az mindig a lehető legnagyobb rendben történik, mázsáim rendeltetésre hitelesítve vannak, aki nálam örítet, ezzel tisztában is van, semmiféle lisztet soha ki nem eszéltem, buzudá árpat soha nem kevertem, vagy nem keverttem. Liszthe soha nem öríttem bele konkolit, fűmagot stb. — 1943. tavaszán utat, 1944-ben pedig új rostát szereltem be, s amit csak azok ki tudtak válogatni a kenyérgabonából, nem került előrsőre. Hetekig harotta a lakosság 1945 éjén, amikor azt a közéleti rendeltetést megengedték, hogy a lisztet az osztás után megadom a szándékom? Valószínűleg talajviszonyaink miatt — de Nádudvaron fűmag nincs a buzában. A gyommagvakról pedig megírtam, hogy a mázsáimhoz ez lehetséges, ilyen eset is van ugyanis, hogy nem szabad. Ha a málmomnak több tisztítóberezendése van — mint pl. az anyémmak, akkor sem szabad volt többet kivennie a hatósági őrsre behozott gabonából, mint 2 százalékat.

lőphettünk a malomba, erre eberon érkező az éjjel-nappal 2 fegyveres őri Ezidő alatt többet jöttem be a lakomra — nem jól választották meg a pártjukat — panaszkodni, hogy szerint történnek a malomban kivételések. Vezetésem alatt még nem fordult elő olyan rosszakarom, aki engem vádolt volna ezzel, de nem is volna alapja, mert örítőittemek oca 60 százaléka munkámseber. A malom átadásakor 670 szakom volt, mire visszakaptam ennek fele eltűnt. Hogy még ezenkívül mi hiányzott, nem tudom, mert sem az elvételkor, sem pedig akkor, mikor már nem tudtak tovább húzni a dolgot és megismerék vissza kellett adjak a malmot, készletfelmérés nem volt igaz, azt sem tudom, hogy „mennyit áldozott a község a magánkézben levő malomra”. Kiderült még a könyvecskéből, — igaz, csak burkoltnak, hogy én ellene volték a „világ fordulásnak”. Erre megjegyzem, hogy mindig batosai — kiszagdapárti — egyszerű parasztember voltam magam is és ma is, annak érzem magam, Parasztnak, magyarnak és kiszagdapártinak. Csak nem ez talán a hiba? Nádudvar, 1946 november hó. FÜTŐ IMRE malomtulajdonos.

Ma lesz a Parasztszövetség kultúrdelutánja

A Magyar Parasztszövetség rendezésében magas színvonalú műkiállítások és előadások lesznek a délután 4 órai kezdettel a Kereskedő Társulat dísztermében. Kelemen Sándor tart előadást „Látható és láthatatlan Magyarország” címmel, ezenkívül népi táncok, dalok, zenehallgatás és versek egészítik ki a tartalmas műsort. A rendezőség szeretettel hív és vár minden érdeklődőt.

Tetőfedésre használtak egy világhírű Munkácsy-festményt

Egy Kápolnásnyék közelében lakó öreg embernél különböző művészeti értékek felfedezésére került sor. Műértő bizottság kutatta végig a földműves házat s a tető egy bombasérült helyén Munkácsy „Merengés” című világhírű festményét találták. Az örökbecsű festményt jóformán az utolsó pillanatban mentették meg a pusztulástól: ha az esőzés megindul, a tetőfedésre használt Munkácsy-kép teljesen tönkrement volna. A megmentett festményt Budapestre szállították.

SZÍNHÁZ — MOZI

CSOKONAI SZÍNHÁZ: Szerdán 7 órákor: Új Isten Thébában, Bérlet-szünet. Csütörtökön 7 órákor: Tokaji aszu, B. bérlet. Pénteken du. fél 4-kor: Piroška és a farkas. Szombaton 7 órákor: Egy csók és más sommi, Premier bérlet. Vasárnap du. fél 4-kor: Egy csók és más sommi, Bérlet-szünet. KAMARA SZÍNHÁZ: Csütörtökön 7 órákor: Új módszer. Szombaton 7 órákor: Kisértetek. Vasárnap 7 órákor: Kisértetek.

A KISGAZDA PÁRT HIREI

A NŐI TAGOZAT csütörtökön délután 4 órákor a nagyteremben tartja szokásos kéthetente taggyűlését. Beszélni fog Öry István főispán, pártelnök, valamint Gál Gyula, aki politikai tájékoztatást ad. Kérjük női tagjainkat, hogy a gyűlésen minél többen jelenjenek meg.

A FÜGGÉLTEN Kiszagda, Földművelésügyi és Polgári Párt országos ipari tagozata november hó 24-én délután 10 órakor Budapest 2. Városi Színházban (Tiszta Kálmán tér 4.) országos jelentőségű iparos nagygyűlést rendez, amelyen a miniszterek és az iparosok vezetői szólnának fel és ismertetik az iparosok időszerű problémáit. Az országos iparos nagygyűlésen a vidéki iparos szervezetek is képviseltetik magukat.

A magánalkalmazottak elbocsátásáról szóló rendelet hatályát nem hosszabbították meg

Több lap tévesen azt közölte, hogy a magánalkalmazottak elbocsátásának idejében szabályozásáról szóló rendelet hatályát e hó végéig meghosszabbították. Az iparügyi minisztérium közlése szerint ezek a hírek tévesek, mert a rendelet hatályát nem hosszabbították meg. A rendeletet oly módosítással hagyta jóvá a minisztertanács, amely szerint az október 31-ig döntéséig feltérjesztett ügyekben az illetékes miniszter határozata alapján elküldhető személyek elbocsátását november 30-ig lehet az érdekeltekkel közölni.

Vándortanfolyam

A kultuszminisztérium vándortanfolyamot kíván a közeljövőben felállítani azok számára, akik az elmúlt hat évben nem járhattak iskolába. A vándortanfolyam hivattott az országban található analabáktól az írásra, olvasásra megtanítani.

FOGASKERÉKMARÁS SCHADENK és FRIDRIK gépműhelyének Kétfalonyi u. 4.

„az autót” — mondotta, utána meg antiszemita kifejezéseket használt és azt hangoztatta, hogy „a zsidók bosszúállók, a bosszú fűti őket...” A tárgyalást nagy érdeklődés kísérte, a terem zsúfolásig megtelt a tanítóképzősök tömege, a vádlott osztálytársai. A népi ügyesség igazgatással vádolta Bertalmant, aki tagadta a vádat. Azt elismerte, hogy bírálta Garami rendőrtiszt működését, aki szerint nem megfelelően járt el egy internálásnál. A zsidósággal kapcsolatban meg azt állította, hogy bár csak né volt a bosszúállás és elkövetkezne a megbékélés ideje. A népbíróság kihallgatta Stulberger Hermant, aki a vádat igazolta, míg Menyhárt László a vádlott védekezését támasztotta alá. A kocsiözögés miatt sokat nem is lehetett hallani. A perbeszédet után a népbíróság Bertalmant felmentette a vád alól. A népbíróság az indoklásban megállapította, hogy az igazság lényeges eleme, hogy az igazgatás alkalmas helyen, alkalmas időben, alkalmas emberek előtt hangozzék el, de ez jelen esetben nem volt meg. Dr. Deák Sándor népi ügyész fellebbezett a felmentő ítélet ellen.



METEOR filmszínház
5 és 7 órákor
Kalandor film
ÖRÖKKÉ VARLAK
Amerikai híradó és kísérő film

Magyar szénzállítmány érkezett Ausztriába

A bécsi lapok jelentése szerint a katasztrófális osztrák szénhiány enyhítésére Magyarország-ról 20.000 tonna szén előlegként megérkezett Bécsbe. Magyarország és Ausztria közötti kompenzációs megállapodás jött létre, amely szerint Ausztria bányafalt, Magyarország pedig szénét szállítja.

Hat letartóztatás textilárdragításért

A budapesti textilárdragítások során letartóztatásra került Márkus László, szövetkezői osztályvezető és Hvezdanek Iván szövőgyáros, akik felárulást adtak el árúikat. De letartóztatás az állam ügyész Holzer Lajos és Kaufmann Oszkár kereskedelmi ügyvédökkel is, akik ezeket az ügyleteket közvelejték. Ugyanezen a Markó utcába került Kövesi Soma és Pupaoki Károly textilkereskedők, akik részesei voltak ezeknek az üzelmeknek.

25 vagon szén jön

Mint lapzártakor értesültünk 25 vagon szén van útban Debrecen felé. Még nem tudni, hogy ez a szénzállítmány a Világítási Vállalatnak szól-e. Ha igen, úgy néhány napra javult a villanyellátás.

Megszűntetik a repülőrendőrséget

Budapestről jelentik: Jóval a polgári személyforgalom megindulása előtt felállították a repülőrendőrséget, amely országos hatáskört kapott az összes vidéki és budapesti repülőtereken.

Hadigondozók sérelmei

A hadigondozottak forintban véglegesen megállapított nyugdíjukra a 1. évi augusztus 1-től csak járadék-ellátást kaptak. Ezt a járadék-ellátást 3 hónapra át (aug. szent. és okt. hónapokra) külön-külön kiadott népi-életi miniszteri rendelet állapította meg. Így kapott egy 100 százalékos havi 70 frt-ot, egy 75 százalékos havi 27 frt-ot, egy 50 százalékos havi 13 frt-ot, egy hadigőzeget havi 22 frt, 80 fill-ot és egy végkielégítést hadigőzeget pedig havi 10 frt-ot járadékellátás címen.

BUTOROK nagy választékban. SZANTÓ-nál. Plac. 61.

Jó szaháú Szabolcsi István Dégentfeld
férfi, fiu készruháú, férfi szabónál **ter-4.**
fiú lenyelekek

Vigezínház
m o z i
Ma utoljára
A legvidámabb, a legszórakoztatóbb táncos, menés magyar film:
Egy tál lencse
Fősz.: Jávör, Karády, Csontos, Mály Gerő, Kiss Mányi.
Előadások: 3.15, 5, 6.45 órákor, vége 8.30 órákor.

A Gazdasági Főtanács ülése

MTI jelenti: A gazdasági főtanács keddi ülésén részletesen foglalkozott az élelmiszer helyzetével. Intézkedéseket fogantatosított a lakosság kenyér- és burgonyafelhasználásának biztosítására. Elhatározta a zsirfejadagok felemelését, továbbá a jeli hónapokra nagyobb cukoradagot állapított meg. A Gazdasági Főtanács megalkotott, foglalkozott az iparcikkek különösen pedig a közhasználatú iparcikkek árbeszabályozásának lehetőségéről és ennek eredményeképpen már ezen a héten döntés fontosságú intézkedések várhatók az iparcikkek árának december 1-i hatállyal való jelentős leszállítására. Ebben a kérdésben a Gazdasági Főtanács pénteken délelőtti dönt véglegesen.

Megszűntetik a repülőrendőrséget

Budapestről jelentik: Jóval a polgári személyforgalom megindulása előtt felállították a repülőrendőrséget, amely országos hatáskört kapott az összes vidéki és budapesti repülőtereken.

Hadigondozók sérelmei

A hadigondozottak forintban véglegesen megállapított nyugdíjukra a 1. évi augusztus 1-től csak járadék-ellátást kaptak. Ezt a járadék-ellátást 3 hónapra át (aug. szent. és okt. hónapokra) külön-külön kiadott népi-életi miniszteri rendelet állapította meg. Így kapott egy 100 százalékos havi 70 frt-ot, egy 75 százalékos havi 27 frt-ot, egy 50 százalékos havi 13 frt-ot, egy hadigőzeget havi 22 frt, 80 fill-ot és egy végkielégítést hadigőzeget pedig havi 10 frt-ot járadékellátás címen.

BUTOROK nagy választékban. SZANTÓ-nál. Plac. 61.

Legéret — és írásbeli rendelet — volt arról, hogy a végleges járadékot 10 nap után — 1946. nov. 1-től — fogják megállapítani és folyósítani. Ehelyett az történt, hogy a hivatalos nap 1. hó 1-i számában a népi-életi miniszter rendeletével a 1. évi nov. 1-től kezdődő az előleg címen kiadott összegeket szabta meg — 1946. aug. 1-től való hatállyal — végleges hadigondozási járadékának, sőt a végkielégített hadigőzegek részére az eddigi 10 frt helyett csak negyedevi 10 frt-ot engedélyezett. Ennek következtében a végkielégített hadigőzegeket a 3 hónapra felvett előleggel 1947. május 1-ig kifizetettnek tekintti.

BUTOROK nagy választékban. SZANTÓ-nál. Plac. 61.

Készséggel tesszünk eleget kéréseinknek és a megunt részéről is megállapítjuk, hogy úgy a végkielégített hadigőzegek, valamint a többi hadigondozottak járuléka is olyan végtelemül alacsony összegben vannak megállapítva, hogy azokat véglegesen semmi hasznára nem lehet tekinteni és meg kell hagyni, s e tekintetben a pártok és hadigondozottak kétségbeesett helyzetén a mai életviszonyoknak megfelelően a legsürgősebben segítsenek.

BUTOROK nagy választékban. SZANTÓ-nál. Plac. 61.

A fehérlistát nyomában...

A közellátásügyi miniszter a kenyérfejadag megállapítása mellett minden ellátatlannak havi 1.20 kg. fehérlistát kiadását rendelte el. A debreceni ellátatlanok körében jogos az elkeseredés, hogy ezt a fehérlistamennyiséget október hónapban sem kapták meg teljes egészében s november hónapra sem látszik biztositottnak a lisztadag.

Elindultunk tehát a fehérlistát nyomában... Első utunk Óry István főispán, közellátási kormánybiztoshoz vezetett. Rámutatott arra, hogy kevés a rendelkezésre álló búzamenyiség s a közellátás céljaira szánt készleteket vetőmag céljára fordították. A maga részéről ezt tartja a fehérlistát hiány okának s nem ad hitelt bizonyos süttőgásoknak, amelyek a közellátásügyi igazgatóság működésével kapcsolatosak. Megemlíti a főispánkormánybiztos, hogy ezeknek a süttőgásoknak alapján a közellátásügyi igazgatóság működését most vizsgálják felül a város és a közellátási felügyelőség részéről. A vizsgálatok befejezése után lehet majd tisztázni a képet a közellátásügyi igazgatóság munkájáról.

A közellátásügyi igazgatósághoz fordultunk ezután.

A következőkben világították meg a helyzetet:

Debrecen városa 81.036 ellátatlannak kenyér- és lisztellátására 7160 mázsa kenyérgabona szükséges. Az igazgatóság minden hónapban a közellátásügyi minisztériumtól a kimutatott igényeknek megfelelő kiutalást kap a szükséges mennyiségnek a kijelölt kereskedőknél való felvásárlására. A miniszteri rendelkezések szerint 50 százalék búza, 35 százalék rozs és 15% árpa volt vásárlandó a kiutalt mennyiség keretén belül. A közellátásügyi igazgatóság az elmúlt hónapokban nem tudott megfelelni ennek a rendelkezésnek, mert a közellátási készleteket vetőmag célra vették igénybe, így a vásárlási arány 20 százalék búza, 40 százalék rozs és 40 százalék árpa volt. A közellátásügyi igazgatóság ezt a vásárlási arányt azért is tartotta annak, hogy a kenyér minősége egyforma legyen. Kezdetül fogva látható volt ugyanis, hogy búzából később nem fogtak elegendő készletek rendelkezésre állni s nem akarták a kenyérliszt keverési arányát később erősen változtatni a búzaliszt kárára, nehogy a közönség zúgolódjék a kezdeti jóménységű kenyér után következő gyengébb árpás és rozsos kenyér miatt, hanem kezdetől fogva egy minőségű kenyeret akartak adni Debrecennek.

Október hónapban 1150 mázsa búzát vásárolt Debrecen. Ebből 229 mázsa fehérlistát lett. Az ellátatlanok fehérlistát fejadagja összesen 972 mázsát tesz ki. Ezért a közellátás októberben csak 40 deka árpaliszttal és most november közepén az októberi fehérlistát adagból 40 dekát tudott kiadni, azt is csak úgy, hogy a malmoktól 100 mázsa fehérlistát, kölcsonként a novemberi örletésből.

Sokan beszélnek arról, hogy a cukrászdák, tésztagyárak kapják a fehérlistát. A debreceni cukrászdák 25 mázsa, a mézeskalácsosok 10 mázsa, az egyetemi kilités és egyéb egészségügyi intézetek a fejadagban felül 30 mázsa, a tésztagyárak szintén 30 mázsa fehérlistát igényelnek. Októberben ennek a mennyiségnek csak a felét kapták meg.

Kérdésünkre, mi tehát a fehérlistahiány oka és honnan várható segítség — a közellátásügyi igazgatóságot azt válaszolták: — Oka a környékbeli gyenge búzatermés, a közellátási búzalisztetket vetőmag felhasználása. Segítség nem várható. A minisztérium rendelkezése a felvásárlásokról kenyérgabonamennyiség vásárlási arányát most már meg-

változtatta s csak 20 százalékot engedélyez búzára, további 20-at rozsra, 60 százalékot árpára és tengerire. A közellátásügyi igazgatóság tehát a jövőben már nem fog tudni lisztfejadagokat teljesen fehérlistában kiadni.

Megállapítható a közellátásügyi igazgatóság nyilatkozatából, hogy hiba volt az első időkben a minisztérium által engedélyezett vá-

sárlási arány be nem tartása. Kétségtelen, hogy nehéz lett volna a havi 72 vagon gabona felvétel, 36 vagon búzából felvásárolni Debrecenben és az aszály sújtotta megyében. Nagyobb erővel kellett volna azonban a felvásárlási akciót folytatni s távolabbról beszerezni a szükséges mennyiséget, hogy a fehérlistát a debreceni ellátatlanok részére ne csak ígért, hanem valóság legyen.

Szociális telep lesz a Pavillon-laktanyából

A város szociálpolitikai tanácsa ülést tartott, amelyen dr. Vadász Sándor szociális felügyelő ismertette Debrecen szociális munkatervét. Az anya- és csecsemővédelem terén a csecsemőknek ingyen tejet, az anyáknak ingyen hatósági ebédet, szülészeti vándorladákat, vándorcsecsemőkelenyék beszerzését, csecsemőgondozási tanszolgák rendezését írja elő a munkaterv, aminek a DEM-KE-ben létesítendő szülőotthon, bölcsőde felállítására járul, továbbá egy tejkonyha létesítése és egy 20 ágyas anya- és csecsemőotthon.

A városi övödrák napközi otthonokká alakítását tervezik. Meg-

kívánják szervezni az iskolások tejtízoráiját. Iskolaszaktanatóriumot akarnak felállítani a Nagyerdőn. Az utcagyerekek-kezelésére kibővítik a „Fiúk falvát”. Tanoncotthon létesítésére felhívják a vagongyárat és a Pavillon laktanyában is létesítenek egy tanoncotthont.

A feintettek szociális gondozása terén nagyjelentőségű a Pavillonban létesítendő hadirokkantotthon. A városi szegényház ez évben még megragad mai keretében némi korszerűsítéssel, de jövőre már átköltözik a Pavillon laktanyába, amely „szociális telep” lesz.

A fogdában kétszer kísérelt meg öngyilkosságot — ablaküveget evett

A debreceni államügyészségre bejelentették Fodor János városi kereskedőt és feleségét, akik egy utcai botrány után kerültek a rendőrségre.

Zilahy István monostorpaljai lakos azzal vádolta meg Fodorit, hogy keresmai barátok között ellopott tőle 1300 forintot. — Ennyi pénzt találtak Fodornál, aki most azt állítja, hogy ezt Budapestben kapta, hűsmérgezési szenvedett egy hentesüzletben vásárolt kolbásztól és a hentes fájdalomdíj fejében adta neki az összeget.

A nyomozás ebben az ügyben

még folyik, ugyszintén a lopást követő utcai botrány ügyében is, amikor Zilahy kést rántott, Fodor meg kövel verekedett.

Fodor a fogdában két ízben kísérelt meg öngyilkosságot, először betörte az ablaküveget és az üvegdarabokkal felvágta a csuklóján az ereket, majd amikor ezt észrevették és terve nem sikerült, akkor másodszor megett egy üvegdarabot, de ez sem okozott komoly sérülést.

Most a törvényszéki fogdában fokozottan vigyáznak rá. A vizsgálat és nyomozás még tart.

A válságos szénhelyzet

Debrecen válságos szénhelyzete ügyében a város, a vasúji üzletvezetés és az állami szénbányák képviselői megtehték a szükséges lépéseket, nehogy a mullévi állapotok visszatérjenek. Ezidőszakra egy a valóság, hogy a város villamosközelítése kedden megszünt. Több helyen történt érdeklődésünk ellenére sem sikerült megállapítani, hogy a szénvesztés meggyerése után mi az igazi oka a válságos helyzetnek. Állítólag a szénigénylések megnövekedtek minden vonalon, másrészt a széntermelés egyrésze az ausztriai egyezmény alapján oda történő szállításra szükséges, melynek ellenében Auszriából fontos nyersanyagot kapunk ipari termelésünk folytonosságának biztosítására.

Az üzletvezetésnél a vasúti szénhelyzetre vonatkozólag a következő tájékoztatást adták:

— Az államvasúti szénkészletek sem bőséges. Tartalékaink nincsenek. A vasút tulajdonképpen napról-napra él azokból a szállítmányokból, amelyek befutnak. A vonatok járása ezidőszakra nehézségek mellett is biztosítva van, úgy hogy korlátozások, esetleg a forgalom megszüntetésének veszélye nem forog fenn. E hó 21-ére az igazgatóság országos szénlekezelést hívott egybe Budapesten. Ezen a gyűlésen az üzletvezetőségek kiadották a részét és feltárják a vasúti szénbányák, főképpen a szükségletek mennyiségét.

— Néhány hét előtt a Mar. westfaliai és lengyelországi sze-

net is kapott. Ez szigorú tartalmú képez, melyhez felsőbb intézkedés nélkül hozzányulni nem szabad.

Megemlítettek még, hogy a debreceni Világítási Vállalatot a vasút állandóan kisegíti szénnel, mert az üzemenk kiutalt mennyiség nem elegendő a villamosáram termelésére.

— Természetesen — mondták — hogy a magánháztartások szénrel való ellátására ilyen körülmények között nem kerülhet sor. Az állami szénbányák képviselője szerint ebben a hónapban Debrecen háztartásra való szénrel nem kap. Lehetséges hogy a decemberre kiutalt kontingensből valami jutni fog a debreceni közönségnek is.

Csökkentették az olajütés díját

Bárános Károly közellátásügyi miniszter új rendelkezést szabályozza az olajütést és a rendelet értelmében az olajütés eddigi díja több mint 25 százalékkal olesóbbodik. Eddig az volt a helyzet, hogy az olajütés minden tértítés nélkül visszamaradt az olajütőnél, az olajütés díja fejében. Ezután a rendelet értelmében a mintegy 20—24 forint értékű olajjogácsát megkapja a gazda. Ez az olajütés díjának 25 százalékkal való mérséklését jelenti. Illetékes helyről közlik, hogy az árcsökkentést a gazdák nagy beszolgáltatási készsége s az ezzel járó nagyobb forgalom tette lehetővé.

Ma délután tart előadást Lévy Zoltán a Független Ifjúság Parlamentjén

A Független Ifjúság ma délután 4 órai kezdettel megtartandó Ifjúsági Parlamentjén dr. Lévy Zoltán nemzetgyűlési képviselő tart előadást. Nagy érdeklődéssel várt előadásának címe: „Magyarország háborús felelőssége”. Dr. Lévy Zoltán előadása után külpolitikai beszámoló zárja be a Parlamentet. A vezetőség felhívja mindenkit a figyelmét, hogy az előadás pontosan 4 órákor kezdődik.

Háztartásokban tartható kenyérgabona és lisztkészlet

A közellátásügyi miniszter a háztartásokban tartható kenyérgabona és lisztkészletek a következőképpen állapította meg:

Vámorásra jogosult háztartások kenyérgabonából származó lisztet csak annyit tarthatnak amennyi az onellátási igazgatóság szerint meg lett orroltve, levonva ebből havonként és fejenként 10 kg-ot.

Vámorásra nem jogosult háztartásokban tartható a vásárlási engedély alapján megvásárolt gabonát, levonva belőle a dézsmaként beszolgáltatott és megörölt mennyiséget, lisztet pedig az onellátási igazgatóság szerint megörölt mennyiséget, levonva belőle az azóta eltelt időre havonként és fejenként 6 kg. lisztet.

Nem onellátó kenyérgabonát nem tarthat, illetve esetleges készletére — a kenyérjegy beszolgáltatása mellett az onellátó igazgatóságtól és az örlelti engedélyt kiváltani köteles, lisztet pedig személyenként legfeljebb 10 kg-ot lehet tartani. Amennyiben ennél nagyobb készlete van, minden 9 kg liszt után egy személy egy hónapi kenyér és lisztjegyéről az illetékes közellátásügyi központi irodában le kell mondani.

A fentiek szerint készletben tartható mennyiségeken felül kenyérgabonát a hatóságilag megállapított termelői áron a Hortobágy vagy az Apafi malomban, a lisztet pedig a hatóságilag megállapított nagykereskedői áron a Hungya Szövetkezeti Részvételű Állami vállalatnál kell beszolgáltatni.

A rendelet megszerzése vagy kijáratása a készlet elköltésén kívül szigorú büntetést von maga után.

Polgármester.

Hírek hadifoglyokról

Ungvári István timár üzemi hozzártározónak Debrecenbe, hogy a 204/1. sz. lágerben van. — Ilyes István Posta Lajosnének üzemi Debrecenbe, hogy jól van. Lágerszáma: 242/7. Novikorlovka. — Abruk János örmester családjának üzemi Hajdúnánásra, hogy semmi baja. Lágerszáma: 242/7. Sztalino. — Balogh Miklós üzemi feleségének Hajdúböszörménybe, hogy egészséges. Címe: 242/5. Sztalino. — Strabolzki Lajos tanító szüleinek üzemi, hogy jól van. Lágerszáma: 125/1. Lizicsomics. — Csongár Imre feleségének üzemi Debrecen, Szoboszlai Papp István út 7. sz. alá, hogy egészséges és él. Lágerszáma: 204/1. — Bör István kesztyűs megnyugtató üzenetét küldi Debrecenbe feleségének a 242/9. sz. gorlovkai lágerből. — Czako Ignác ezredes feleségét tudatja Debrecenben, hogy a 208. sz. lágerben él. — Ifj. Czako Ignác hadnagy édesanyjának és menyasszonyának üzemi Debrecenbe, hogy jól van. Lágerszáma: 208. — Papp Ferenc százados üzemi Debrecenbe, Bercsényi u. 16. sz. alá dr. Papp Ferencnek, hogy jól van. Címe: 147. Kaukázus. — Koós György százados üzemi Debrecenbe, Magoss György tér 21. szám alá Koós Györgynek, hogy nincs semmi baja. A Kaukázusi 147. sz. lágerben él. — Hunn Ernő esperes üzemi dr. Báráss László püspöknek, hogy a 147. számú lágerben él a Kaukázusban. — Nagy István tisztviselő Debrecenbe üzemi Nagy Lajosnak, hogy a 207/9. számú lágerben van. — Némethy János megnyugtató üzenetét Debrecenbe, hogy jól van. Lágerszáma: 207/9. Zakomise. — Jánosi János üzemi feleségének Debrecenbe, hogy egészséges. Címe: 207/9. Zakomise. — Elekfalvi Vilmos üzemi hozzátartozóinak Nyil u. 22. sz. alá, hogy jól van. Lágerszáma: 207/9.

ALFÖLDI TAKARÉKPENZIÁR DEBRECENBEN

a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank leányintézete.
Betéteket legelőnyösebben gyűmölcsöztet.
Foglalkozik a banküzlet minden ágával.
Szolgálatát előzékeny, gyors és pontos.

H I R E K

Csökken a város lakosságának száma

Debrecen lakosságának száma jelenleg 131.779. Érdekes, hogy a város lélekszáma, mely 1945 óta egyenes vonalban emelkedett, ezúttal először mutat csökkenést az előző havi állapothoz. Október 20-án 670-nej volt több Debrecen lakossága.

— A Magyar-Szovjet Művelődési Társaságban Plac u. 49. sz. alatt ma, november 20-án, szerdán délután 6 órai kezdettel a politikai és társadalomtudományi szakosztály tartja megbeszélését Szabó István nemzetgyűlési képviselő vezetésével. Kérjük az érdeklődőket, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg.

— A Debreceni Magyar-Római Társaság választmányja 21-én, csütörtökön összeül az évi rendes közgyűlés előkészítésére. Az ülés kezdete 4 órakor lesz a városházban a városi levéltárban.

— A Nemzeti Bizottság f. évi november hó 21-én, csütörtökön délelőtt 10 órakor a városbáza I. em. 6. sz. szobájában ülést tart.

Szövet, belé: áru

Balla Baláznál Svetjts palota, — S6 elszámolás. Felhívja a közellátásügyi igazgatóság a fűszerkiskereskedők figyelmét arra, hogy a közellátási szelvényív F és 7-es sz. szelvényével f. hó 21-én csütörtökön és 22-én pénteken okvetlen száncijának el az eddigi beosztás szerint.

Gyapjú kalap

19.80 Ft. FRANK, Arany Bika.
* Értesítem régi vevőimet, hogy borkereskedésemet ismét megnyitottam. Kiváló minőségű ó és új boraimmal állok rendelkezésükre. Pótor László utóda Deák Ferenc utca 24.

Prima borkesztyűk érkeztek

KISS divatáru üzletbe Alföldi palota.

— Nemzeti veszedelem a kail. formá pajsztetű pusztifása. Hogyan mentjük meg gyümölcsfáinkat? Ezekkel a kérdésekkel foglalkozik a „Magyar Bor és Gyümölcs” legújabb száma. Mutatványszámot ingyen kéréséggel küld a kiadóhivatall. Budapest, V., Báthory u. 22.

* Dr. Héger Flóris egyetemi tanársegéd, belgyógyász. rendelőjét Plac u. 16. sz. (Hangya-bérbáz) alá áthelyezte.

Hó- és sárcipő

és mindenemő gumijavitást szakszerűen készit:

TARR gumijavitó-mester SZÉCHENYI-UTCA 3.

Magolcsay Nagy Mihály kalapüzletét megnyitotta.

Új kalapok nagy választékban. Alakítás, tisztítás szakszerűen készítem. SZÍNHÁZTÁRÓ.

DKASE
műsoros TÁNCSTÉLYE
november 23-án, szombaton fél 9 órakor
a Kereskedő Társulat összes termeiben.
Jazz! Buffet! Cigányzene!

Ásványolajhordók
hegesztését elvállaljuk.
BORS ÉS ZSIBRITA
lakatosmesterek,
Kálotszegi utca 7. szám.
A Városi nyomdával szemben.

Tűzifa
BEDECS-től
Böszörményi-út 2/c.
Rendelés Rákóczi-u. 7. alatt is.

* Kovács Rózika és ifj. Szobanya István f. hó 23-án délután 2 órakor tartják esküvőjüket a Szt. Anna-utcai róm. kat. plébánia templomban, melyre az összes rokonokat és jóbarátokat szeretettel meghívják.

— A nagykereskedelmi vállalkozásokról szóló törvényjavaslatot a közgyűlés az államügyészséghez küldte. A törvényjavaslatot az államügyészség Pál Ferenc Téglyáson, majd Hadházon, Mérken lopott több lovat és a lovakat román területen értékesítette. Hónapokon át a lovakból álló törvényszék előtt beismerő vallomást tett. A bíróság 8 hónapi börtönnel ítélte jogerősen.

— Ügyeletes gyógyszerárak: Muraközy Plac u. 72. „Arany János” Csapó u. 66.

* Mezőgazdasági gépek hitelben legolcsóbban beszerezhető Mezőszövetkezetnél. (Alföldi palota.)

— Nyolchónapi börtönt kapott egy lólovaj a debreceni törvényszék büntetőtanácsa most tárgyalta Pál Ferenc vajai lakos büntetését, akit több rendbéli lókötéssel vádolt az államügyészség. Pál Ferenc Téglyáson, majd Hadházon, Mérken lopott több lovat és a lovakat román területen értékesítette. Hónapokon át a lovakból álló törvényszék előtt beismerő vallomást tett. A bíróság 8 hónapi börtönnel ítélte jogerősen.

— Ügyeletes gyógyszerárak: Muraközy Plac u. 72. „Arany János” Csapó u. 66.

Bűntény lett a feketézés feloldozásából

A debreceni népbírósági ötös különválasztás kedden tárgyalta Nagy János püspökládányi vasutas ügyét, akit üzemi feketézéssel vádolt a népbíróság. A vád szerint a közelmúltban Püspökládányban a vádlott és társai észrevettek egy vagon, amelyben a szállítási igazolvány szerint csak burgonya és liszt lehetett volna, zsír, dió és más élelmiszer van elrejtve. Ekkor szidalmazni kezdték a feketézést, akasztófát emlegettek és közben antiszemita kifejezéseket használtak volna Nagy János. Nagy János tagadta a vádat és kihallgatott tanuk szerint is az antiszemita, zsidózó kifejezéseket nem Nagy János, hanem egy karszalagos, katonaruhát viselő ember tette.

A népbíróság Nagy Jánost felmentette a vád alól. A népbíróság újabb vizsgálatot rendelt el a karszalagos férfi kiltének megállapítására és ha ez sikerül, az ellen emel vádat.

HRABÉCZY kelmetestő vegytisztító üzletét megnyitotta, Széchenyi utca 1. sz. régi üzletében.

— OTBA tagok figyelmébe! Hivatkozással a Népjóléti miniszter körlevelére, közlöm: Minden OTBA igényjogosult köteles az államháztartás egyensúlyának helyreállítás érdekében szükséges korlátozása tárgyában kiadott rendelet végrehajtása után, OTBA igényjogosultsági igazolványát érvényes záradékkal elláttatni. A záradéknak tartalmaznia kell a „Érvényes” megjelölést, keltezését, aláírást, az érvényesítő hivatal bélyegzőjét (körpecsétjét). Az érvényes megjelölés záradékkal el nem látott igazolványok 1946 november hó 15. napjától kezdődően érvénytelenek, tehát azoknak felmutatása ellenében az OTBA terhére szolgáltatás, vagy orvosi ellátás nem nyújtható. Csap ker. főorvos.

Beszúrás történt a nagybörze értékei között. Varga Imre Görbe utca 15. számú lakásáról.

— Ellopott a szekérről pénztárcát. A pénztárcát ellopott a nagybörze értékei között. Varga Imre Görbe utca 15. számú lakásáról.

— Ellopott a szekérről pénztárcát. A pénztárcát ellopott a nagybörze értékei között. Varga Imre Görbe utca 15. számú lakásáról.

— Ellopott a szekérről pénztárcát. A pénztárcát ellopott a nagybörze értékei között. Varga Imre Görbe utca 15. számú lakásáról.

— Ellopott a szekérről pénztárcát. A pénztárcát ellopott a nagybörze értékei között. Varga Imre Görbe utca 15. számú lakásáról.

— Ellopott a szekérről pénztárcát. A pénztárcát ellopott a nagybörze értékei között. Varga Imre Görbe utca 15. számú lakásáról.

— Ellopott a szekérről pénztárcát. A pénztárcát ellopott a nagybörze értékei között. Varga Imre Görbe utca 15. számú lakásáról.

— Ellopott a szekérről pénztárcát. A pénztárcát ellopott a nagybörze értékei között. Varga Imre Görbe utca 15. számú lakásáról.

— Ellopott a szekérről pénztárcát. A pénztárcát ellopott a nagybörze értékei között. Varga Imre Görbe utca 15. számú lakásáról.

— Ellopott a szekérről pénztárcát. A pénztárcát ellopott a nagybörze értékei között. Varga Imre Görbe utca 15. számú lakásáról.

— Ellopott a szekérről pénztárcát. A pénztárcát ellopott a nagybörze értékei között. Varga Imre Görbe utca 15. számú lakásáról.

— Ellopott a szekérről pénztárcát. A pénztárcát ellopott a nagybörze értékei között. Varga Imre Görbe utca 15. számú lakásáról.

— Ellopott a szekérről pénztárcát. A pénztárcát ellopott a nagybörze értékei között. Varga Imre Görbe utca 15. számú lakásáról.

— Ellopott a szekérről pénztárcát. A pénztárcát ellopott a nagybörze értékei között. Varga Imre Görbe utca 15. számú lakásáról.

— Ellopott a szekérről pénztárcát. A pénztárcát ellopott a nagybörze értékei között. Varga Imre Görbe utca 15. számú lakásáról.

Ujabb feljelentés az országúti rabló orvosán ellen

A debreceni törvényszék 7 évi fegyháza irélte dr. Drótos Pálné, egy orvos elvált feleségét, többrendbeli országúti rablás miatt. Drótosné kiskorú fiával azt a módszert követte, hogy felkérkedtek az országúton szekére, a kocsin ülő borba, pálinkába került ajtóval elhagyott, azután a szekérről ledobta, utána elhajtott és elvitte a szekéren levő értékeket. A törvényszéki ítéletnek már közel három hónapja, de ennek ellenére egyre érkeznek az újabb feljelentések Drótosné ellen az ország minden részéről. Legutóbb Budapest környékéről, majd a Dunántúlról, most pedig Szegedről futott be újabb panasz. Maceski Károly szegedi, Fodor utcai lakos így a debreceni államügyészséghez és előadja, hogy őt Szentés közelében, Sándorfalva—Szegvár között károsította meg Drótosné a szokott módszer szerint: pálinkába került ajtóval és utána a szekérről való ledobás következtét és lova, szekere, ruhája, a szekéren levő holmi veszett el.

Az államügyészség a sorozatos feljelentések alapján újabb vádiratot készített és ismét bíróság elé kerül Drótosné.

Az Ady-emléktábla megkoszorúzása

A debreceni Ady Társaság f. hó 21-én d. u. 4 órakor megkoszorúzza Ady Endrénének volt debreceni lakóházán lévő emléktábláját a Darabos u. 27. sz. alatt. A koszorúzás alkalmából Tóth Endre író idézi a nagy költő emlékeit. Kívánatos volna, hogy Ady tisztelői minél nagyobb számban vegyenek részt a kegyeletes megemlékezésen. A koszorúzás után Csokonai-Ady emlékműpéldy lesz a Déri múzeumban gazdád és magas színvonalú másorral.

GYÁSZROVAT

Mészáros Béláné temetése szerdán délután kettő órakor lesz a II. B. ravatalozóból. Gebauer temetkezési vállalat.

Mosott rongyot vesz lapunk nyomdaja.

Bajcsy Zsiflinszky-u. 1. (Bika épület)

* Jegyepártók figyelmébe. Valódi 14 karátos arany jeggyűrűk, ékszerek, órák nagy választékban Hajdu György ékszerüzletében Plac u. 52. Apolló mozával szemben.

* Ftanel gyermekruhák, pizmák, ingek, macskók legolcsóbban Horovitznál Szent Anna utca 1.

* Óra és ékszer javítások Engel ékszerésznél Benyáts áruházban.

A próbarendőr lelőtte támadóját

Hétfőn hajnalban félhatkor Palotás József próbarendőr Budapest a Tisza Kálmán tér és a Népszínház u. sarkán öt főből álló verekedő társaságot akart szétválasztani, akik közül néhányan segítségért kiáltottak. A társaság a rendőrt megtámadta, aki erre riadószót adott le. A verekedők tovább üldözték, a figyelmeztetés ellenére a rendőrt. A próbarendőr erre rájuk lőtt és a golyó Korman Tibor 20 éves kereskedőségét mellébe fűdőtt. Korman a kórházban rövidesen meghalt. A társaság többi tagját előállították a rendőrségre. A fegyverhasználat ügyében megindult a vizsgálat.

KÖZÉRDEKŰ LEVÉL

A Köztemetőben jótalanul működő „Üzemi Bizottság”-ról szeretnék ísmét szólni.

A minap történt: Kocsis András elvtárs, az „Ü. B.” elnöke kijelentette, hogy ezután csak a „Népszavát” lehet a temető munkásainak megvenni és olvasni, mert a „Debrecen” reakciós újság!

Egy munkás felszólalt hogy a „Debrecen” régi demokratikus újság, régen is ezt olvasták s ezt nem lehet megtiltani. Felzúdul erre az „Ü. B.”, hogy aki így beszél, az is „reakciós”; „az ilyen ember nem dolgozhat a temetőben”; „el kell bocsátani” stb.

Igazságot! Szabad akaratot! Demokráciát!

Több köztemetői munkás.

IPARTESTÜLETI HIREK

A lakatos és vízvezetékész szakosztály ma 3 órakor ülést tart. — A szobafestő szakosztály csütörtökön 3 órakor ülést tart. — A szilgyártó, nyerges, bórondó, kötélygyártó és kefé szakosztály csütörtökön fél 3 órakor fontos ügyekben ülést tart. — A oszmadia szakosztály ma 3 órakor

ALLAS (2)

JÓL dolgozó férfi segédet női szabószághoz felvezetek. Molnár Plac u. 22. 2—1963

INGYEN lakást, tüzelőt kap takarításért, gondozásért 50—60 éves magános asszony Csapóker Kereszt-szegi u. 71. 1. ajtó. 2—1939

KÖNYVTÉRJESZTESHEZ jó megjelölésű holtyeket és urakat magas jutálékkal alkalmaznak Helyves u. 6. a Kollégium 2—1967

ADÁS-VÉTEL (3)

REKAMÉ békebilli miniszter mélyen leszállított árban kapható Major kárpit-tosná Páteria u. 26. 11, 27. — 3—1942

EGY három-ötvenes üzemi-képes Mészai Puh motorkecskén, 1 zenegép, 1 billiardasztal, 1 székvarúgógép eladó, Csapó u. 79. ez. 3—1956

BOTOR (5)

HALOSZÓBA modern díszített és egy rekamé eladó Vágóúti M. u. 8. 5—1922

KÉT darab fotel jó helyzetű, 1 drb szép díszasztal, 1 drb hármes szekrény eladó, Bundi u. 4. sz. 5—1941

TOPOLYA házszoba kővetértéért és pénzért eladó, Csapó u. 55. 5—1940

CIPŐ RUHAZAT (6)

PANOFIX belső férfi városi bunda eladó, Darabos u. 36. 6—1953

SZILSKIN bundát jókárban erős alakra vennék Dóczy József utca 1. 6—1950

ÉPÍTÉSI ANYAG (8)

KARMANTYUS betoncső, kutyűrű, tűzállótégla, kőgáncspapír, cserép, méz, cementlap Lukács cementgyár, Károly F. J. ut 3-b. 11, 22. — 8—1402

FESTÉK, STENCIL HURAY, Iparkamara.

helyiségében ülést tart. — Felhívjuk a házhelyet igényelt ipartestületi tagok figyelmét, hogy a földbírók megküldött tanács a népbíróságot megküldött tanács az ipartestületet, a hivatalos órák alatt megtekinthető. Aki 2 napon belül nem jelentkezik és az illetéket az ipartestület nem fizeti be, annak nevét a hatóság törölni fogja. — A címestő szakosztály csütörtökön 4 órakor ülést tart. — A műszerész szakosztály csütörtökön 3 órakor ülést tart.

SZAKSZERVEZETI ÜGYEK

A Kereskedelmi Alkalmazottak Szakszervezetének csütörtökön délután 4 órakor Kossuth u. 51. számú székében ülést tart. Egyidejűleg felkerül a kulturbizottság tagjai, hogy 21-én délután 4 órakor a vigalmi gárda megalakítása ügyben Kossuth u. 51. számú székében ülést tart. Ugyanakkor felhívjuk az üzemibizottság és bizalmi bizottság tagjait, hogy 22-én, pénteken délután Kossuth u. 51. számú székében vezetőszervező ülést tart.

SPORT

Még bizonytalan a DVSC vasárnap ellenfele. Megittuk hogy november 24-én a zágrábi Lokomotiv labdarúgó szerepelik volna Debrecenben. A zágrábiak nem tudták a szükséges beutazási engedélyt megszerezni és így a mérkőzés elmarad. E mérkőzés helyett a DVSC szeretné valamelyik bajnoki mérkőzést előmozdítani, hogy ezen a vasárnapon már bajnoki mérkőzést játszhasson az együttes, az Újpesttel és az MTK-val folytak ezirányú tárgyalások. A hírek szerint az MLSz nem engedélyezi, hogy öt válogatott adó Újpest kiálljon a bajnoki mérkőzésre. A keddi napon így előtérbe került, hogy az MTK ellen játszik vasárnap Budapestet bajnoki mérkőzés a debreceni csapat, az MTK-ból hiányozni fog Bodola és Biro. A végleges válasz csak ma délutánra jön meg.

Újpest—Szeged NB I. mérkőzés lesz ma Újpesten. A mérkőzés még szombaton maradt el, mert az Újpest Tokorozsiban tűrta. Jólutunk: 4:2 az Újpest javára.

A DVSC—Kispest elmaradt mérkőzés ügyében több helyről nyilatkoztak hangzanak el. Legutóbb Nagy Sándor, az MLSz ügyvezető társelnöke nyilatkozott: „A Kispest meghatározott időre engedélyt kapott a távolmaradásra. Ettől eltekinteni csak bizonyos esetekben lehet. Az egyébiről kötelességem majd megvizsgálni, hogy komoly indokok voltak-e a mérkőzés elmaradásának”. Eddig szót a nyilatkozat s ebből megállapítható, hogy az egyébiről előbb meghallgatja a Kispest csapatát és aztán dönt az elmaradt mérkőzés ügyében. Nem vitás, hogy a mérkőzés két pontját hivatalból is a DVSC javára írják, kivéve azt az esetet, ha a Kispest igazolni tudja, hogy nem engedték át a határon vagy szerencsétlenség érte a vo-

nattal utazó csapatot stb. Arra viszont nem hivatkozhatnak, hogy 20-án kapták kézbe a kitűzési engedélyt, mert a vizumra rávezették a külföldi tartózkodás időtartamát pl. nov. 7-től nov. 15-ig. Előbb feltűntül hazra lehet jönni, később azonban semmi szíp alatt nem.

Budapest válogatott csapatát Galowich Tibor szövetségi kapitány összeállította. Ezek szerint vasárnap Belgrádban így áll fel a magyar csapat: Tóth — Rudas, Biro — Nagy — Mészáros, Szilcs, Lakos — Mike, Szusza — Deák, Bodola, Puskás. Tartalék: Homi, Labrecz, Egri.

A szolnoki pályaválasztási jogát az egyébiről felfüggesztette a vasárnapi MTK—Szolnok mérkőzésen történt események miatt. Az ügyben különben a legfelsőbbbörű vizsgálatot rendeltek el.

A kerületi bajnokságban vasárnap játéka az utolsó bajnoki forduló. A vasárnap mérkőzések: MAV Booska II — Kisteszallas, Barand—Karcag BUSE—Hajdusoboszló, DVSC II—P. MAV, Postás—DMTE, A DKASE szabad.

A kerületi bajnokság I. osztályában a tabella állása:

1. Püspökládány	9	25: 2 18
2. DKANE	10	50:10 17
3. Postás	9	26:18 12
4. DVSC II.	8	47: 7 14
5. Karcag	9	16:26 9
6. BUSE	9	27:19 8
7. Hajdusoboszló	9	20:45 6
8. DMTE	8	9:16 5
9. MAV Boeska II.	9	15:51 5
10. Baránd	8	10:27 3
11. Kisujfalu	9	5:66 2

A Dohánygyár—Belv. MADISZ 1:0 arányban félbajnokság mérkőzés decemberben lejátszák. Az egyébiről azért döntött, hogy mert beigazolódott, hogy a Belvárosi MADISZ nem okoltató a félbajnokságért. A II. osztályba vasárnap egyébként az utolsó előtti fordulóra kerül sor: Hajdusoboszló—Tiszafüred, Belvárosi MADISZ—Rendőrség, Kaba—DMTE II. Dereke—Dohánygyár, Postás II.—DKANE II.

A kerületi II. osztály állása:

1. Dohánygyár	7	25: 6 12
2. Tiszafüred	8	17: 7 12
3. Postás II.	8	17: 9 12
4. Kaba	7	13: 8 10
5. DKANE II.	7	14: 12 7
6. Belv. MADISZ	7	11:15 6
7. Rendőrség	8	10:15 6
8. Hajdusoboszló	8	14:22 6
9. Derecske	7	11:15 5
10. BUSE II.	8	14:18 5
11. DMTE II.	7	6:29 1

Felfüggesztette az MLSz a DMTE játékját, mert a budapesti Tiszafürednek meg nem fizette meg a debreceni bajnoki mérkőzés után járó részvételt. A DMTE-nek sürge anyagi támogatásra van szüksége és hiszik, hogy az illetékek mindent elkövetnek, hogy a csapat zavartalanul folytathassa sportműködését.

SPORTKRONIKA. — Megalakult Debrecenben a Közalakozottak Sportegyesülete. A közgyűlést vasárnap délután 10 órakor a DVSC sportcsarnokában rendezték meg. A közgyűlésen részt vettek a Debreceni Közalakozottak elnöke, a Debreceni Közalakozottak elnöke, a Debreceni Közalakozottak elnöke, a Debreceni Közalakozottak elnöke.

OLAJAT, zsíradékot szappannal becserelek. Nagy ezappannos Berek u. 3.

NYULBORT, horogsz, róka, görény és mindenféle nyersbort veszek, levelezőlapon értesíten érte küllök, Ribócsék Jenő Debrecen Hatvan utca 42.

ANGORA gyapjút veszel gyapjút kártólalt állandóan vállalk gyapjút fonál kapható, Főtvs u. 8.

ROKAMET, jömnőségű kárpított butort Baranyai kárpitosmestertől, a Szinház-átjáróban.

ELVESZETT (21) ELVESZETT szombatot pénztárcát irattal, Megtalálóját jutalmazom, Harvila Miklósné, Pac 20.

ELVESZETTEK kúlcso-mójt a MTI szerkesztőség megtalálót kérjük sz veszkéj leadni Kossuth u. 47. alá. 21—1961

OSZÉRÜZLET (8) ELCSERELNEK egy vörösfűrt kovács 5 db 3 hónap fűvált, rafizettes egy ló őr, szekérért, Leány u. 23—19

KRUMPLIT adnék tengeri őr Rakovszky u. 22. 23—193

Szerkesztésért felelős PÁLFI JÓZSEF Kiadásért felelős SZICSETHY CYULA ügyvezető igazgató Kisdia és nyomdai TISZANTÓL KÖNYV-ÉS LAPKIADÓ Műszaki igazgató SZICSETHY KAPOL